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Úvodní slovo 

 
Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí čtenáři, 
 

dostává se Vám do rukou nové číslo časopisu „Aktuální otázky sociální politiky – teorie 
a praxe“. Časopis volně navazuje na recenzované sborníky z konferencí, které Fakulta 
ekonomicko–správní Univerzity Pardubice vydává již od roku 2007. 
Konference tradičně probíhá na půdě Magistrátu města Pardubic a diskuze se účastní zástupci 
akademické obce, státní správy a nestátních neziskových organizací. Prezentovaná témata 
jsou důležitá pro regionální sociální politiku, neboť jejich obsahy zásadně ovlivňují životy 
mnoha lidí. Propojení těchto tří základních aktérů sociální politiky se ukazuje jako velmi 
přínosné nejenom do oblasti teorie a praxe, ale má hlubší dopad na fungování celého systému 
s důrazem na potřeby občanů ať jsou již příjemci sociální pomoci či nikoliv. 
Široké názorové spektrum odborníků skýtá příležitost pro zajímavé příspěvky a následné 
diskuze. Možnost podobných setkání není bohužel v našich podmínkách tak častá, jak by 
si celá problematika sociální politiky zasluhovala. Proto naše fakulta přichází s iniciativou 
nového časopisu, který by přiblížil tato témata co nejširšímu počtu zájemců bez ohledu na to, 
zda se konferencí účastní. 
Recenzovaný časopis je tematicky zaměřen na oblast sociální politiky, sociální práce 
a na oblast sociálních služeb ve veřejné správě. Za základní tématické pilíře můžeme 
považovat aplikace teoretických poznatků do praxe, představení různých aspektů spojených 
s danými oblastmi (např. psychologický, etický, zdravotně-sociální, ekonomický, 
environmentální, právní aspekt apod.), představení nových pohledů na danou oblast či 
propojování vědních oborů. 
Periodikum je určeno vědeckým, pedagogickým a odborným pracovníkům neziskového 
sektoru a veřejné správy a současně také studentům daných oborů. Časopis si klade za cíl 
otiskovat široké spektrum příspěvků relevantních pro oblast sociální politiky, sociální práce 
a veřejné správy v kontextu sociálních služeb. Naší snahou je, aby příspěvky pokrývaly 
nejrůznější aspekty výzkumu, praxe, teorie a vzdělávání. 

Časopis se člení na sekci Vědecké statě a sekci Odborná sdělení. Sekce Vědeckých statí 
nabízí příležitost publikovat texty primárně akademických pracovníků, studentů doktorských 
programů, případně dalších zájemců o tuto oblast v souladu s požadavky a nároky vědecké 
práce. Druhá část přináší reportáže a příklady dobré praxe z oblasti sociální politiky, sociální 
práce, veřejné správy, z fungování nestátních neziskových organizací apod. Toto rozdělení 
není náhodné a vychází z dlouholeté zkušenosti pracovníků naší fakulty s propojováním 
výsledků tvůrčí i praktické činnosti zmiňovaných zainteresovaných aktérů sociálního dění. 
 

Pevně věříme, že časopis si najde své místo v knihovnách vědeckých institucí, státních úřadů 
i nestátních neziskových organizací a bude inspirací pro všechny čtenáře. 

 
 
 
doc. Ing. et Ing. Renáta Myšková, Ph.D. 
děkanka Fakulty ekonomicko – správní Univerzity Pardubice 



 
 

Vážení čtenáři, 

příspěvky otištěné v tomto časopise odrážejí témata diskutována na konferenci, která nese 
stejné jméno, jako periodikum, které jste právě otevřeli. Konferenci pořádala Univerzita 
Pardubice: Fakulta ekonomicko–správní společně s Filozofickou fakultou Ostravské 
univerzity v Ostravě, Odborem sociálních věcí Krajského úřadu Pardubického kraje, 
Odborem komunitních služeb Magistrátu města Pardubic, Asociací nestátních neziskových 
organizací v ČR a TyfloCentrem Pardubice, o. p. s. V letošním roce se uskutečnil jubilejní 
pátý ročník. Setkali se na ní lidé z politiky, akademické sféry, veřejné správy a nestátních 
neziskových organizací. 

Konference byla pestrou přehlídkou témat, jimiž se v uplynulém roce zabývala 
vědeckovýzkumná, pedagogická i realizační pracoviště, a to nejen v pardubickém regionu. 
Aktuálnost přednesených témat podtrhl obsah úvodních příspěvků reflektujících různé 
aspekty současné světové ekonomické krize s jejími průvodními sociálními důsledky. Na ně 
navázaly příspěvky věnované konkrétním problémům sociální práce. 

Účastníci setkání měli příležitost se zamyslet jak nad obecnými otázkami sociální politiky, tak 
nad otázkami každodenní praxe v sociálních službách a ve zdravotnictví. Ohlédnutí 
za uplynulým Evropským rokem boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení EY2010 
umožnilo zhodnotit sociální začleňování včetně uplatnění osob na trhu práce. Významným 
aspektem se přitom ukázala účinnost sociální politiky a sociální práce ve vztahu 
ke konkrétnímu člověku, ke klientu. Důležitá je nejen dostatečně pevná záchranná sociální 
síť, ale i dostatečně empatický a informovaný přístup všech, kteří poskytují služby a pomoc 
těm, kteří to potřebují. Moderní sociální systém se neobejde bez dobře odborně připravených 
pracovníků s bohatými zkušenostmi z praxe. 

Věřím, že časopis poskytne mnoho podnětů všem, kteří si ho přečtou. 

 
 
 
 
 
 
PhDr. Karel Schwarz 
předseda Asociace nestátních neziskových organizací v České republice 
viceprezident Evropské sítě proti chudobě a sociálnímu vyloučení – EAPN (European  
Anti-Poverty Network) 
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SOCIÁLNA KVALITA A SOCIÁLNA EKONOMIKA 

Mária Antalováa), Eva Pongráczováb)  
a)Ekonomická univerzita v Bratislave, b)Ekonomická univerzita v Bratislave  

Abstract: There exists developed theory of the social quality on ontological and 
epistemological level, which is accepted as political project of the European Union. 
This strategy is possible to achieve with supported tools of other policies, for instance 
social policy and in its frame social economics. At present time social economics is 
developing and forming as scientific discipline and its mission helps to implementate 
the social quality at mega and national level. Therefore is important to definite the 
relationship between these two categories.  
Keywords: Social Quality, Social Economics, Social Enterprise, Quality of Life, 
Social Inclusion, Social Cohesion 

1. Úvod 
Hoci sa sociálna kvalita stala pre Európsku úniu základným cieľom, a to nielen pre 

sociálnu politiku ale aj pre hospodársku politiku, politiku životného prostredia ako aj 
iné politiky, veľmi málo sa pertraktuje odborníkmi v danej oblasti. Rovnakú situáciu 
môžeme konštatovať i v oblasti sociálnej ekonomiky, ktorá svojim špecifickým 
poslaním posilňuje integritu spoločnosti. Z toho dôvodu sme sa zamerali práve na obe 
kategórie, abysme objasnili ich vzájomnú prepojenosť a podmienenosť. 
  Cieľom nášho príspevku je identifikovať oba sociálne fenomény, konkretizovať ich 
vzájomný vzťah a poukázať na ich prepojenosť a podmienenosť na teoretickej rovine 
vedeckého poznania. 

2. Sociálna kvalita ako vedecko-politický fenomén 
Sociálna kvalita − termín, ako aj koncepcia − vznikli v Európe a predstavujú úplne 

nový prístup k sociálnej realite zameraný na každodenné podmienky života ľudí.  
 Jej koncepcia má rozpracovanú teóriu na ontologickej a epistemologickej úrovni, 

vyjadrenú v ekonomických, politických, právnych, sociologických 
a environmentálnych vzťahoch. Prešla viac ako 10-ročným vývojom a stala sa nikdy 
nekončiacim procesom, dopĺňaným inováciami, širšími a hlbšími poznatkami zo 
strany vedcov a politikov, a to na teoretickej, metodologickej, empirickej, ale 
i politickej rovine.  

Z toho dôvodu ju možno považovať za vedecký rámec, ale tiež za politický projekt. 
Ako vedecký problém tvorí konceptuálnu schému, na základe ktorej analyzujeme 
sociálnu realitu, a ako politický projekt predstavuje stratégiu zameranú na podporu 
sociálnej dimenzie Európy a vytvára súbor opatrení na realizáciu potrebných krokov. 
Vzťahy medzi vedeckým a politickým aspektom sú pomerne komplikované.  

Ich podstata spočíva i v odpovedi na nasledujúce základné otázky:  
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1. Ako transformovať existujúce problémy sociálnej reality do relevantných 
vedeckých otázok?  

2. Ako aplikovať vedecké výsledky do riešení praktických problémov? 
  Obe upozorňujú na fakt, že veda a politika predstavujú špecifické logické rámce. 

Kvantifikované hodnoty sociálnej kvality závisia nielen od vedeckých faktorov 
(definícia problému, tvorba výskumného projektu, spôsob kvantifikácie) alebo 
od politických faktorov (závislosť od mocenských vzťahov, kontrola politík), ale aj od 
ich vzájomného prepojenia. A tak vedci, ako i politici stoja pred dôležitou úlohou: 
Akým spôsobom vytvoriť koncept vedeckej validity sociálnej kvality s jej politickou 
aplikovateľnosťou.  
  Konštruktívny vzťah medzi vedou a politikou pripúšťajú i samotní autori koncepcie 
sociálnej kvality, avšak ten, podľa nich, pozostáva z realizácie nasledujúcich 
nevyhnutných 5 krokov:1 

1. vybudovať výskumnú databázu na medzinárodnej úrovni, 
2. uznať potrebu komunikácie výskumu a politiky, 
3. posilniť status sociálnej vedy vo verejnej politike, 
4. presadiť potrebu základných zručností v sociálnych analýzach u tvorcov politík,  
5. vybudovať konštruktívny dialóg medzi sociálnymi vedcami a tvorcami politík 

potvrdzujúci zámer ich spoločnej misie.  
Sociálna kvalita v svojej podstate predstavuje multikauzálny, multidimenzionálny 

a multiperspektívny vedecký program. Jeho aplikácia do rôznych typov politík závisí 
nielen od schopností zamestnancov Európskej komisie, ako i jej inštitúcií efektívne 
včleniť vedecké výsledky do existujúcej sociálnej reality, ale aj od schopností 
aktivizácie rôznych aktérov. Kooperácia a vzájomné vzťahy znamenajú pre rozvoj 
spoločnosti viac ako významné ekonomické zásahy, a to najmä v období krízy. Tá 
môže spomaliť, až zastaviť jej proces implementácie. 

P. Herrmann, ktorý rozvíja myšlienky pôvodných autorov, tvrdí, že základ sociálnej 
kvality je potrebné vidieť v nasledujúcich 5 premisách:2  

1. Teória sociálnej kvality predstavuje úsilie o jej aplikovateľnosť vo všetkých 
krajinách, čo znamená, že jej globálna dimenzia je vnímaná ako orientácia štátov 
na sociálnu politiku.  

2. Je založená na termíne sociálna, v ktorom je ľudské bytie najhlavnejším 
elementom. Sociálny svet sa vytvára v priestore medzi sebarealizáciou ľudí ako 

                                                

1 BECK, W. – VAN DER MAESEN, L. J. G. – WALKER, A. 2001. Social Quality: a vision for Europe. 
Hague/Boston/London: Kluwer Law International, 2001. ISBN 90 411 1523 4. 

2 HERRMANN, P. 2009. Social Quaity – Looking for a Global Social Policy. In: NTU Social Work Review. No. 
19/2009. p. 135 – 138. 
http://www.press.ntu.edu.tw/ejournal/files/%E5%B7%A5%E4%BD%9C%E5%AD%B8%E5%88%8A%5C00
19_200906%5C4.pdf 

http://www.press.ntu.edu.tw/ejournal/files/%E5%B7%A5%E4%BD%9C%E5%AD%B8%E5%88%8A%5C00
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sociálnych bytostí a formovaním kolektívnych identít. Je to priestor, v ktorom 
dochádza k napätiu a konfrontácii záujmov. Tie je potrebné harmonizovať, a to 
prostredníctvom kolektívneho vyjednávania, dosahovania dohôd a vytváraním 
podmienok spoločenskej harmónie.  

3. Prístup k sociálnej kvalite nemožno chápať z pohľadu dezintegrovaného systému, 
ktorý si vyžaduje zásadné zásahy, ale sa zakladá na principiálne integrovanej 
a vyrovnanej spoločnosti, ktorej stabilita bola narušená nesprávnymi procesmi 
diferenciácie. V takejto situácii systém nie je dlhodobo udržateľný pre vznikajúce 
napätie a konflikty. Samotná implementácia sociálnej kvality predstavuje 
stabilizačný prvok daného systému. (Z uvedeného dôvodu bola teória sociálnej 
kvality neskôr rozšírená o kondicionálne a konštitučné faktory. Poznámka 
autorky.)  

4. Sociálna kvalita predstavuje analytický nástroj, ale aj normatívny rámec. 
Nemožno ju hodnotiť za dobrú alebo zlú, lebo kvalita je jej základnou črtou, ale 
možno ju vnímať ako nástroj na dosiahnutie vyššej spoločenskej kvality.  

5. O sociálnej kvalite hovoríme ako o vízii založenej na princípoch a možnostiach 
integrovanej spoločnosti. Nevychádza z neo-sociálno-demokratických prístupov, 
ktoré sú zamerané na stredo-triedne orientovanú sociálnu politiku, ale politiku 
pre všetkých.  

3. Sociálna ekonomika a jej poslanie pri implementácii sociálnej kvality 
Občianska spoločnosť zakotvená v treťom sektore, posudzovaná aj ako 

dobrovoľnícky alebo neziskový sektor a definovaná ako sociálny priestor mimo trhu 
a štátu, získava vážnosť v celosvetovom meradle. Predovšetkým v spojitosti 
s globalizáciou, s nedokonalosťou a problémami sociálnych systémov v európskych 
štátoch, nadobúda tento sektor čoraz väčší význam. V priestore občianskej spoločnosti 
v duchu morálky, humanizmu a sociálnej solidarity vznikajú rôzne iniciatívy na 
uspokojenie starých i nových sociálnych potrieb. Rodí sa nový vedný odbor – sociálna 
ekonómia a nový nástroj sociálnej politiky v podobe sociálnej ekonomika. Sociálnu 
ekonomiku môžeme považovať za súčasť ekonomiky, ktorá je riadená solidaritou, jej 
primárnou úlohou je napĺňanie sociálnych cieľov, v mnohých prípadoch sleduje 
spoločenské ciele. Sociálna ekonomika je reálnym javom, ale zatiaľ neexistuje žiadna 
presná definícia ani právny rámec tohto fenoménu. Ministri poverení problematikou 
sociálnej ekonómie členských krajín Európskej únie sa zhodli na nasledovných 
konštatovaniach: 
Ø cieľom sociálnej ekonomiky nie je zisk, ale vzájomná solidarita, 
Ø sociálna ekonomika nie je založená na kapitáli, ale na participatívnej 

demokracii, 
Ø sociálna ekonomika môže významnou mierou prispievať k začleňovaniu 
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znevýhodnených osôb rôznych kategórií do spoločnosti.3 
Sociálnu ekonomiku môžeme chápať aj ako faktor budovania a rozvoja sociálneho 

kapitálu, a to prostredníctvom ekonomickej činnosti združených občanov. Sociálna 
ekonomika rozvíja a posilňuje aj sociálne siete v alternácii aktivít tretieho a verejného 
sektora a v konsenze s nimi.  

Rastúci význam sociálnej ekonomiky spolu so záujmom o podnikanie, ktoré sleduje 
okrem ekonomických i sociálne ciele viedli k vzniku sociálneho podnikania 
a sociálnych podnikov ako nového inštitútu ekonomickej teórie a praxe. Je to reakcia 
na potreby spoločnosti vyvolané najmä rastom nezamestnanosti a chudoby, 
nepriaznivým demografickým vývojom, sociálnou marginalizáciou, sociálnym 
vylúčením, krízou rodiny. „Sociálna exklúzia je javom odrážajúcim nerovnosť 
jednotlivcov alebo celých skupín obyvateľov na živote spoločnosti. Táto nerovnosť je 
výsledkom nedostatku príležitostí rovnakou mierou podieľať sa na redistribúcii 
rôznych zdrojov spoločnosti“.4 Uvedené problémy sa v čase globálnej finančnej 
a hospodárskej krízy prehĺbili a viedli k hľadaniu inovatívnych postupov na ich 
riešenie. Základným aktérom sociálneho podnikania je sociálny podnik, ktorý môže 
nadobudnúť rôzne organizačné formy. Tento inovatívny podnikateľský model sa teší 
veľkému úspechu najmä vo vyspelých ekonomikách, ale rozvíja sa i v krajinách 
východnej Európy (SR, ČR, Maďarsko, Poľsko). Vo všeobecnosti sociálne podniky 
môžeme charakterizovať nasledovne: 
Ø majú sociálne, komunitné a etické zameranie, 
Ø činnosti týchto podnikov sú podriadené komerčnému podnikateľskému 

modelu, 
Ø nie sú zamerané na zisk pre jednotlivca ale pre podnik a sú v spoločnom 

vlastníctve, 
Ø sociálny cieľ je uprednostňovaný pred dosahovaním zisku, 
Ø uplatňuje sa demokratické riadenie a rozhodovanie, 
Ø vznikajú ako reakcia na neuspokojený dopyt vychádzajúci z komunity, 
Ø ponúkajú inovatívne riešenia sociálnych problémov spoločnosti, 
Ø tvoria nové pracovné miesta, 
Ø budujú silné a súdržné komunity,  
Ø prispievajú k tvorbe sociálneho kapitálu,  
Ø napomáhajú sociálnemu začleneniu, 

                                                

3 Závěry ze setkáni ministrů SE konaného 26. 10. 2002 v rámci programu medzinárodní konference o šírení 
sociální ekonomie. 

4 OŠKOVÁ, S. 2010. Problematika sociálneho vylúčenia v EÚ. In Nové výzvy pre sociálnu politiku v období 
globálnej krízy: elektronický zborník príspevkov z medzinárodnej vedeckej konferencie. Bratislava: 
Národohospodárska fakulta EU, 2010. ISBN 978-80-225-2973-0. 


	Titulní strana

	Úvodní slovo - doc. Ing. et Ing. RenátaMyšková, Ph.D.

	Úvodní slovo - PhDr. Karel Schwarz

	OBSAH

	Sociálna kvalita a sociálna ekonomika

	Spirituální inteligence a její vliv na sociální status a úspěch v tržní společnosti 

	Nové trendy pri prepúšťaní zamestnancov

	Uplatňování a podoby přímé finanční pomoci fyzickým osobám na úrovni obcí 

	Nezamestnanosť a podpora uplatnenia absolventov na trhu práce 

	K vymedzeniu predmetu sociálnej politiky

	Sociální práce a obec v samostatné působnosti

	Bezdomovectví a kriminalita

	Dilemata sčítání bezdomovců v roce národního sčítání obyvatel 

	Sociálna rovina podnikania

	Vybrané problémy zaměstnávání osob se zdravotním postižením 

	Analýza sociálních sítí – využití v praxi

	Starobné dôchodkové sporenie v dôchodkovom systéme SR

	Sociální (ne)smysl

	Participace lidí se zážitkem chudoby na rozhodnutích, která se jich týkají

	Hodnocení efektivity sociálních služebpro duševně nemocné

	Ohluchlí lidé mimo okruh zájmu sociálního začleňování

	Nové tendence multikulturalismu v současné Evropě

	Partnerství veřejné správy, podnikatelů a nevládních neziskových organizací v sociální oblasti

	Nové možnosti ve vzdělávání zdravotnické profese zdravotně sociální pracovník 

	Problematika střídavé péče rodičů o nezletilé děti

	Tiráž


